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	1.
	Введение в предмет. Предмет и задачи спецкурса «Международный спорт как социальный феномен». Основные дефиниции: олимпийское движение, спорт, спортивное сообщество, Олимпийские игры, олимпийское сообщество, философская концепция олимпийского движения, социальная роль спорта, социальный потенциал спорта. 

Составные части курса: историография и источниковедение. История появления термина «Спорт», «Олимпийское движение», «Современный спорт». Уровень общественного развития крупнейших стран мира в сравнении с другими странами в области образования, культуры, просвещения, науки во второй половине XIX в., уровень развитие этих областей  в начале XX века. Динамика уровня экономического и материального развития разных стран мира со второй половины XX века и до первого десятилетия XXI века. Обеспечение потребностей личности в современном обществе (проведение свободного времени, развлечения, преодоление вредных привычек, отвлечение от различных проблем). Поддержание здоровья наций и восприятие спорта как превентивного и профилактического средства от различных заболеваний. Место физической культуры и спорта в укреплении обороноспособности стран мира. Значение курса для получения знаний, способствующих в будущей работе формированию у детей и молодежи мотивации на спорт, занятий физическими упражнениями; интереса к спорту, Олимпийским играм и олимпийскому движению.

Методология и источники. В качестве основы преподавания курса используется диалектико-материалистическая концепция в познании явлений и событий общества. Диалектико-материалистическая методология – это научно-теоретическая основа истории физической культуры и спорта и данного курса, позволяющая использовать конкретные методы исследования: историко-теоретический анализ, обобщение и систематизация знаний, сопоставление и сравнение, структурный и статистический анализ, обобщение практики развития Олимпийского движения в различных странах мира.
	Опрос

	2. 
	Понятие «Спорт». Сложный и многосторонний социальный феномен спорта. Анализ определений «спорт» в многочисленных публикациях.  Позитивная и негативная роль соперничества в спорте.  Решение социальной задачи в нахождении путей, форм и методов для того, чтобы сохранить максимально полно использовать позитивные стороны соперничества, устранить (хотя бы смягчить) его негативные стороны, т.е. содействовать гуманизации соперничества (повышению его гуманистической ценности для личности и отношений между людьми). «Социальный механизм» создания искусственных ситуаций соперничества. Использование соперничества в широких социально-культурных целях для решения комплекса социально-педагогических задач, т.е. содействие повышению его значения для личности и общества в целом. 

Спортивные соревнования как результат организации соперничества людей.  Прохождение их в искусственно созданных ситуациях, отвечающих указанным требованиям, предусматривающих соблюдение определенных правил, в том числе определенных запретов, а также наличие судей, объективно оценивающих те или иные способности соперников. 

Понятие спорт в узком и широком смысле.
	Опрос

	3.
	Многообразные виды, разновидности и исторические формы спорта. Виды спорта (легкая атлетика, футбол, волейбол и др.) в науках о спорте и спортивной практике. Разновидности спорта и «профилирующие направления» социальной практики спорта. 

«Спорт  для всех» («общедоступный», «ординарный», «массовый» спорт) и «спорт высших достижений» («большой», «рекордный», «элитный» спорт).  

Разновидности спорта, связанные с особенностями социально-демографических групп, на которые он ориентирован, и тех задач, которые применительно к ним призван решать (школьный, студенческий, спорт для лиц с ограниченными возможностями, детско-юношеский спорт, спорт ветеранов, женский спорт и т.д.). 

Признаки, учитывающиеся при выделении различных форм спортивной деятельности. 

Превращение спорта в секулярное явление, носящее мирской, светский характер. Теоретическое равенство возможности участия в соревнованиях с учетом в первую очередь спортивных результатов и одинаковых для всех участников условий соревнований. 

Краткая характеристика особенностей современного спорта. Социализация ролей в современном спорте. Рационализация как одна из характеристик современного спорта, которая касается, прежде всего, его правил. Понятие рекорда. 

Социальные характеристики спорта на определенных этапах его развития. Становление спорта как социального института.
	Конспект

	4.
	Философские основы олимпийского движения Пьера де Кубертена. Роль философии в олимпийском движении. Концепция современного олимпизма как философское понимание олимпийского движения. Различные философские интерпретации олимпийского движения.

Основные положения концепции  олимпизма, разработанные Пьером де Кубертеном. Олимпийская концепция и практическая деятельность Кубертена для ее реализации. 

Идея Кубертена о возрождении Олимпийских игр, подчиненная главному замыслу – реформировать существующую в тот период систему образования и воспитания. Связь философской концепции Кубертена с его педагогическим замыслом. 

Разработка олимпийской концепции и возрождение Олимпийских игр усматриваемая в стимулировании  интереса к спорту и развития его в международном масштабе. Последовательное систематическое и эффективное использование спорта как средства решения педагогических задач в практической реализации реформ образования, которой Кубертен посвятил всю свою жизнь. 

Формулирование и обоснование идей, положений и принципов, которые лежат в основе его олимпийской философской концепции.
	Реферат

презентация

	5. 
	Спорт и искусство. Взаимоотношение спорта и искусства как одна из сложных и дискуссионных проблем. Его сходства и различия с другими социальными явлениями. Проблема взаимоотношения спорта и искусства – центральная тема дискуссии на XXVI Сессии Международной Олимпийской академии (1986 г.). 

Оригинальная трактовка положения о том, что спорт не только может быть разновидностью искусства, но он уже является искусством -  одной из его форм. 

Связь спорта с некоторыми видами искусства. Отождествление его с такими разновидностями искусства, как скульптура, танец, театр. Отождествление спорта с искусством не всех, а лишь некоторых видов спорта: художественная гимнастика, фигурное катание, синхронное плавание и др. 

Определенное сходство, наличие общих моментов  у спорта и искусства, рассматриваемые как существенно отличающиеся друг от друга феномены культуры. Методология решения проблемы наличия столь различных и противоречивых взглядов на спорт и искусство.

Характеристика наиболее важных эстетических показателей спортивно-технического мастерства учитывающихся при судействе.
	Опрос 

Доклад 

	6.
	Современные и исторические интерпретации олимпийского движения. Основная концепция олимпийского движения во второй половине XIX века. Цель, задачи, средства и методы олимпийского движения в разные этапы его развития. 

Необходимость сохранения ориентации олимпийской философии на идее Кубертена, понимание целей, задач, идеалов и ценностей олимпийского движения, его социальной сущности. 

Идеал целостной, гармонично развитой личности – результат усилий современного олимпийского движения, реализующий гуманистические идеалы и ценности. Различные трактовки этого «идеала»: в концепции Кубертена, в Олимпийской Хартии, в итоговых материалах Сессий Международного олимпийского комитета, итоговых сборниках Международной Олимпийской академии и др. 

«Фэйр-Плей» («честная игра») – концепция и принципы, основные направления движения. Разногласия в понимании олимпизма, а также трактовке и классификации тех олимпийских принципов, идеалов и ценностей, на которые должно ориентироваться олимпийское движение.  

Важное значение педагогической деятельности, для обозначения которое используют термин «олимпийское образование» и «олимпийское воспитание».
	презентация конспект

	7.
	Предмет и значение гуманистической теории спорта. Гуманистическая парадигма, ориентирующая на такой подход к изучению спорта, при котором он рассматривается как сфера и средство реализации гуманистических  идеалов и ценностей, касающихся личности и социальных отношений. 

Цель гуманистической теории спорта, заключающаяся в научном обосновании путей, средств и методов реализации в спорте и посредством спорта гуманистических идеалов и ценностей. 

Анализ комплекса проблем оценки с позиций гуманизма, социокультурного значения различных видов и разновидностей спорта. Обсуждение данной проблематики в таких науках, как спортивная педагогика, социология и психология спорта (например, интересы, потребности и ценные ориентации спортсмена; влияние спортивных соревнований и подготовки к ним в различных видах спорта на личность спортсмена; социализация самосознания и самоутверждение личности в спорте и т.д.).

Целостное представление о состоянии разработки проблем анализа спорта с позиции гуманизма. Необходимость разработки гуманистической теория спорта как философской антропологии спорта, в которой на основе диалектической методологии дается анализ всего комплекса проблем гуманистической оценки спорта.
	презентация конспект

	8. 
	Соперничество как социальный феномен.  Понятие «соперничества». Соревновательность, как особо важная черта социальной жизни на протяжении целых эпох: Древняя Греция, Средневековье, Эпоха Возрождения и т.д. Основные черты обществ, основанных на соперничестве. Общая модель агона – основные черты структурные элементы и процессы.

Соревнование как одна из форм социальной оценки на основе сравнения результатов деятельности человека с определенным стандартом, в качестве которого может выступать другой человек, группа, прошлая деятельность того же индивида или некоторый идеализированный уровень деятельности.

Дифференциация и различные варианты использования термина «соревнование». Субъективные и объективные аспекты соперничества. Понятие соревновательного поведения, соревновательных отношений, мотивации соперничества и др. 

Объективная соревновательная ситуация – первая стадия процесса соревнования. Вторая ступень соревнования – субъективная соревновательная ситуация. Соревновательный процесс, его отличия от соревновательного поведения.
	Доклады

	9. 
	Спорт и другие социальные явления – сходства и различия. Игровой характер спортивного соперничества, взаимоотношение спорта и игры. Тесная связь спортивной и игровой деятельности. Рассмотрение спорта как игры, как разновидность игровой деятельности. Трактовка понятия «игра» в научных работах. Общезначимые аспекты игры. Игра как одна из форм преодоления человеком не только узкоутилитарного отношения к реальности, но и зависимости от нее, и тем самым, обретение свободы. 

Отличия игры от реальной жизни. Общие черты спорта с игровой деятельностью.

Взаимоотношение спорта с трудовой деятельностью. Определение понятия «труд». Трудовая деятельность как специфическая сфера жизни, включающая в себя такие действия, которые: предпринимаются для удовлетворения жизненных потребностей людей, имеет целью производство определенных потребительских благ, детерминируются определенной необходимостью.

Спорт -  самостоятельная и автономная сфера деятельности, существенно отличающаяся от других видов деятельности, в том числе от труда.
	Доклады

	10. 
	Социальный потенциал спорта. Социальный потенциал спорта и заключенные в нем возможности для реализации и гуманистических идеалов и ценностей. Социальная сущность, социальное предназначение, главная социокультурная функция спорта. возникновение спорта на определенном этапе развития общества с целью содействия гуманизации соперничества, повышении. Его гуманистической ценности, для личности и общества в целом.

 Использование в спорте определенного социального «механизма», социальной технологии: обычные жизненные ситуации соперничества заменяются на искусственно созданные условные (игровые).  

Возможности спорта для приобщения личности в процессе социализации к гуманистическим идеалам и ценностям. Основные элементы структуры социализации. Гуманистический подход к пониманию сущности воспитания и процесса социализации личности в целом. Возможности спорта для социализации личности ее формировании и развития в соответствии с требованиями общества, индивидуальными потребностями, социокультурными образцами.

Диалектически противоречивый характер социального потенциала спорта.
	Письменный опрос,  доклад

	11.
	Гуманистическая оценка перемен в современном спорте и олимпийском движении. Итоги деятельности седьмого президента МОК Х.А. Самаранча. Многочисленные факты, подтверждающие ряд позитивных изменений деятельности МОК и олимпийского движения.  Предпринятые меры, направленные на повышение роли спорта, укрепления мира и международного взаимопонимания и сотрудничества. 

Дискуссии по вопросу о создании равных условия для спортсменов разных стран в подготовке к олимпийским играм. Программа «Олимпийская солидарность» - цели и их реализация. 

Запрещение политической и расовой дискриминации. Расширение участия женщин в организации и управлении международным олимпийским движением. 

Усиление коллективных начал в деятельности МОК. Расширение постоянных комиссий, создание ассоциация и объединений. Активизации усилий МОК по установлению тесных контактов с межгосударственными и международными организациями.

Активизация деятельности международного олимпийского движения по борьбе с негативными проявлениями: допинг, судейство и т.д. Вклад в усиление гуманистической направленности олимпийского движения Международной Олимпийской академии, национальных Олимпийских академий, Международной организации Специальных олимпийских игр (для лиц с нарушениями интеллекта), международного центра «За мир и культуру» (Греция), Олимпийского музея в Лозанне (Швейцария) и т.д.

Противоречивость современного спорта и олимпийского движения в реализации гуманистических идеалов и ценностей: связь с коммерциализацией и профессионализацией олимпийского спорта и др.
	Реферат

презентация

	12.
	Социальные основы взаимоотношения спорта и политики. Философский анализ одной из важнейших проблем гуманистической теории  спорта: проблемы взаимоотношения спорта и политики. Постановка проблемы и методология ее решения. 

Дискуссии по проблеме. Концепция «Спорт вне политики». Негативная и позитивная оценки взаимосвязи спорта и политики. Методологические принципы разрешения проблемы. 

Понятие «политика» и система связанных с ним понятий. Собственно политические явления, их отличия от других социальных явлений, так или иначе связанных с политикой. Субъекты политики, индивидуальные субъекты политики, коллективные субъекты политики. Три формы (разновидности) национально-этнических позиций субъектов политики. 

Политическая деятельность (активность) субъектов политики. Социальная политика. Социальная справедливость.
	Доклад 

	
	Зачет


