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	1.
	Введение в предмет 

Предмет и задачи спецкурса «Научно-методический семинар». Основные дефиниции: олимпийское движение, спорт, спортивное сообщество, Олимпийские игры, олимпийское сообщество, научная концепция олимпийского движения, социальная роль спорта, социальный потенциал спорта. 

Составные части курса: историография и источниковедение. История появления термина «Спорт», «Олимпийское движение», «Современный спорт». Уровень общественного развития стран мира в области образования, культуры, просвещения, науки, физической культуры и спорта со второй половине XIX в. до настоящего времени. Динамика уровня экономического и материального развития разных стран мира. Обеспечение потребностей личности в современном обществе (проведение свободного времени, развлечения, преодоление вредных привычек, отвлечение от различных проблем). Поддержание здоровья наций и восприятие спорта как превентивного и профилактического средства от различных заболеваний. 

Место физической культуры и спорта в укреплении обороноспособности стран мира. Значение курса для получения знаний, способствующих в будущей работе формированию у детей и молодежи мотивации на спорт, занятий физическими упражнениями; интереса к спорту, Олимпийским играм и олимпийскому движению.

Методология и источники. В качестве основы преподавания курса используется диалектико-материалистическая концепция в познании явлений и событий общества. Диалектико-материалистическая методология – это научно-теоретическая основа истории физической культуры и спорта и данного курса, позволяющая использовать конкретные методы исследования: историко-теоретический анализ, обобщение и систематизация знаний, сопоставление и сравнение, структурный и статистический анализ, обобщение практики развития Олимпийского движения в различных странах мира.
	Опрос

	2. 
	Формирование науки об истории физической культуры и спорта.

Становление истории физической культуры и спорта как науки. Основные направления разработки научных проблем в XX веке. Состояние историографии. Проблемы источниковедения истории физической культуры и спорта. 

Исследования проблемы отечественной истории физической культуры и спорта конца XIX  - начала XX вв. Основные направления разработки и освещения историографии физической культуры и спорта в 30 – 50 гг. XX века. Состояние теоретического уровня исследований по истории физической культуры и спорта в 60 – сер 80 гг. XX века. 

Основные направления исследований в этой области в период «перестройки» (сер. 80 – нач. 90 гг. XX века).

Современное состояние и перспективы научных исследований в истории физической культуры и спорта в конце II и начале III тысячелетия. 
	Опрос

	3.
	Рост требований к теоретико-методологической и мировоззренческой подготовке магистров в области физической культуры и спорта в современных условиях.

Место истории физической культуры и спорта в системе наук. Существующая периодизация всемирной, советской, российской истории физической культуры и спорта. 

Современное состояние и перспективы научных исследований в истории физической культуры и спорта в конце II и начале III тысячелетия. 

Проблематика разработки концептуальных представлений о тенденциях развития физической культуры и спорта (их разделов, видов и разновидностей), их перспективных формах и функциях в современном мире. Сравнительный анализ традиционных и нетрадиционных направлений в сфере физической культуры и спорта (в частности, сравнительная исследовательская оценка исторически сложившихся и современных систем физических упражнения в различных регионах мира – йога, ушу, аэробика, обще-подготовительные комплексы и т.д.).

Научно-прикладные аспекты совершенствования отечественного физкультурного движения, в том числе: его целевых установок, программно-нормативных основ, комплекса используемых средств и методов, форм построения и организации занятий.
	Конспект

	4.
	Олимпийское движение и спортивная наука – развитие олимпийского спорта в XXI в.

Проблематика разработки теории и технологий спорта, в том числе: исследования дифференциации современного спорта, особенности общедоступного спорта и спорта высших достижений; разработка теории соревновательной деятельности и концептуальных основ системы спортивных соревнований; углубление исследовательских предпосылок спортивной ориентации и отбора, обоснованной постановки долгосрочных целей спортивной деятельности; выявление путей и условий оптимизации системы подготовки спортсмена, содержания и структуры тренировочного процесса и внетренировочных факторов спортивной подготовки. 

Проблематика разработки методологии и технологии прогнозирования, моделирования, программирования и контроля процессов развертывания физкультурной и спортивной деятельности и ее результатов.
	Реферат

презентация

	5. 
	Генезис системы физической культуры и спорта в СССР, СНГ и РФ.

Становление и развитие физического воспитания и физической подготовки в системе государственных и общественных организаций СССР, СНГ, России. 

Формирование системы подготовки научных кадров и использование их в России и за ее пределами в настоящее время. Основные тенденции развития массовой физической культуры, элитного спорта в различные исторические периоды существований СССР, СНГ, России. 

Дидактика инвалидного спорта. Теоретико-методологические аспекты его обеспечения. 

Современное состояние физической культуры и спорта в Российской Федерации. Место российского спорта в системе международного спортивного движения. Перспективы развития массовой физической культуры, спорта высших достижение в России в III тысячелетии. Законодательное обеспечение спорта для всех. Социальная защищенность спортсменов, преподавателей и тренерских кадров. 

Россия олимпийская. Дидактика развития идей олимпизма в России. Россия в системе международного спортивного и  олимпийского движения.
	Опрос 

Доклад 

	6.
	Современная цивилизация – олимпизм – спорт.

Определение понятия «цивилизация». Основные признаки цивилизации: уровень общественного развития отдельных групп или целых народов и государств в области образования, просвещения, науки, культуры, физической культуры,

Основные этапы развития цивилизации. Определяющая роль  цивилизации в зарождении, становлении и развитии олимпизма, как составной части жизни общества. 

Понятие «олимпизм». Античная цивилизация и зарождение  олимпизма. Попытки возрождения древних традиций олимпизма в эпоху «Возрождения». 

Цивилизация Нового времени – возрождение и развитие современного олимпизма. 

Цивилизация XX века и ее влияние на развитие олимпизма. Проблемы и противоречия в мировом общественном развитии и их отражение в современном олимпизме. 

100 лет олимпизма. Олимпизм и спортивная наука. Будущее олимпизма, олимпийского движения, Олимпийских игр. 

Олимпизм в XXI веке. Проблемы и пути их решения. 
	презентация конспект
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