План и темы семинарских занятий.

ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА МЕЖДУНАРОДНОГО СПОРТИВНОГО И ОЛИМПИЙСКОГО ДВИЖЕНИЯ
1. Введение в предмет 

1. Предмет и задачи спецкурса «Организационная структура международного спортивного и Олимпийского движения». Основные дефиниции: олимпийское движение, Международный олимпийский комитет,  Олимпийские игры, олимпийское сообщество. Составные части курса: историография и источниковедение. История появления термина «Спорт», «Олимпийское движение», «Организационная структура и развитие современного спорта и олимпийского движения». Страны мира у истоков современного олимпийского движения во второй половине XIX в.  Создание Международного олимпийского комитета -  высшего руководящего органа олимпийского движения. Органы управления национальным и международным спортивным и олимпийским движением в разных странах мира со второй половины XIX века и до первого десятилетия XXI века. Основные функции и направления деятельности этих органов - обеспечение потребностей личности в современном обществе (проведение свободного времени, развлечения, преодоление вредных привычек, отвлечение от различных проблем), поддержание здоровья наций и восприятие спорта как превентивного и профилактического средства от различных заболеваний. Место физической культуры и спорта в укреплении обороноспособности стран мира. Значение курса для получения знаний, способствующих в будущей работе формированию у детей и молодежи мотивации на спорт, занятий физическими упражнениями; интереса к спорту, Олимпийским играм и олимпийскому движению.

2. Методология и источники. В качестве основы преподавания спецкурса используется диалектико-материалистическая концепция в познании явлений и событий общества. Диалектико-материалистическая методология – это научно-теоретическая основа истории физической культуры и спорта и данного курса, позволяющая использовать конкретные методы исследования: историко-теоретический анализ, обобщение и систематизация знаний, сопоставление и сравнение, структурный и статистический анализ, обобщение практики руководством  олимпийским движением в странах мира.

2. Организационная структура международного спортивного и олимпийского движения – введение в предмет. Организационная структура международного спортивного и олимпийского движения. Создание МОК, его структура, состав и основные функции.

Создание Международного олимпийского комитета – 23 июня 1894 года.

МОК – международная неправительственная некоммерческая организация, создатель олимпийского движения. МОК служит защитой ОД, владеет всеми правами на олимпийскую символику, флаг, лозунги, гимн и ОИ. Его главная задача – контролировать организацию летних и зимних ОИ.

МОК – постоянно действующая организация, выбирает своих членов из числа лиц, которых считает наиболее подходящими при условии, что они говорят на английском или французском языке, являются гражданами и проживают в стране, где есть Национальный олимпийский комитет. 

МОК – организация, осуществляющая управление и контроль в ОД:

президент; Исполком; члены; администрация.

Под верховной властью МОК олимпийское движение объединяет организации, спортсменов и других лиц, которые согласны руководствоваться Олимпийской хартией. Критерием принадлежности к олимпийскому движению является признание Международным олимпийским комитетом. Организацию и управление в спорте должны осуществлять независимые спортивные организации, признанные таковыми.

Олимпийская хартия – основной управленческий документ ОД, своеобразная конституция. Олимпийская хартия сводит в единый кодекс основополагающие принципы, правила и официальные разъяснения, принятые МОК. Она управляет организацией и функционированием олимпийского движения и устанавливает условия проведения Олимпийских игр.

3. Развитие олимпийского движения в мире  в XX в. – организации и персоны, осуществляющие руководство и регулирование олимпийским спортом. МОК и его президенты. 

Деятельность МОК и его президентов: основные задачи, социальный состав, структура, местонахождение, коммерческая деятельность. Проблемы международного спортивного и олимпийского движения и пути их решения. Взаимосвязь МОК с ООН и другими международными организациями. 
 Расширение географии международного спортивного и олимпийского движения, совершенствование организации и проведения Игр. Создание новых международных спортивных объединений. Кризисные явления в олимпийском движении. Национальные олимпийские комитеты, их деятельность в странах мира, появление и признание новых НОК.

Олимпийские конгрессы. Подготовка тренерских кадров по Олимпийским видам спорта, порядок формирования сборных команд. Порядок материально-технического обеспечения сборных команд. Совершенствование методов подготовки спортсменов, повышение уровня спортивно-технических достижений. 
Основные источники финансирования физической культуры и спорта: государство, частные и общественные организации. Сравнительный анализ развития органов государственного и общественного управления физической культурой и спортом в странах Европы, Азии, Америки и Африки. 

Использование Игр в политических целях. Возрастание условий позитивного развития отношений спорта и политики. Миротворческая миссия спорта, ее истоки и современность.

4. Развитие олимпийского движения в мире  в XXI в. – организации и персоны, осуществляющие руководство и регулирование олимпийским спортом. Современный МОК и его президент Ж. Рогге.
Деятельность МОК и его президента Ж.Рогге в XXI веке. Дальнейшее расширение международного спортивного и олимпийского движения, совершенствование деятельности организаций в области олимпийского спорта. Новые международные спортивные объединения – их роль в развитии международного спортивного и олимпийского движения. Реформы МОК, их влияние на олимпийское движение. Национальные олимпийские комитеты, их деятельность в странах мира на современном этапе.

Принципы и основные положения деятельности Международного Олимпийского комитета. Комиссии МОК. Выборы нового президента МОК в 2001 году. Деятельность Ж. Рогге на посту президента МОК, реформы, проведенные в Олимпийском движении под его руководством. Положительные и отрицательные аспекты новых Олимпийских реформ. Выборы президента МОК 2009 года. 

Представительство мировой спортивной общественности в МОК, Всемирном антидопинговом Агентстве, Ассоциации Международных спортивных федераций, Ассоциации национальных Олимпийских комитетов. 

Олимпийские конгрессы XXI века. Решение проблем в области международного спорта. 
Органы государственного и общественного управления физической культурой и спортом в странах мира на современном этапе. Активное участие стран Африки и Азии в международных спортивных объединениях. Успехи этих стран в Олимпийском движении.
Системы руководства физической культурой и спортом, сложившиеся с США, Китае и странах Северной Европы к настоящему моменту. Деятельность национальных спортивных организаций по руководству Олимпийскими видами спорта в этих странах. Сравнительный анализ этих систем – сходства и различия, положительные и отрицательные аспекты. 

Системы руководства физической культурой и спортом, сложившиеся в странах Африки, Азии и Латинской Америки на сегодняшний день. Деятельность национальных спортивных организаций по руководству Олимпийскими видами спорта в странах Африки, Азии и Латинской Америки. Олимпийский совет Азии – его деятельность по развитию Олимпийских видов спорта в регионе. Высший Совет спорта Африки – его вклад в развитие Олимпийского спорта на Африканском континенте.  Панамериканская спортивная организация – работа по развитию Олимпийского спорта в Латинской Америке.

Взаимосвязь олимпийского движения с социальными процессами и глобальными закономерностями развития общества. Влияние мирового экономического кризиса на международное спортивное и олимпийское движение. 

Негативные  процессы в олимпийском движении (коррупция, подкуп, судейство в Олимпийских играх III тысячелетия). Модернизация  программы Олимпийских игр в соответствии с новыми тенденциями развития мирового сообщества. 

Органы управления адаптивным спортом и паралимпийским движением, их роль в  всесторонней реабилитации и социальной адаптации инвалидов.

Национальные и международные органы управления юношеским движением в мире. Молодежь и Олимпийское движение в III тысячелетии. 
